

دو ماہہ افضل ربیع الثانی

مورخہ ۲۸ مارچ ۱۹۶۳ء

تمام زندگی دین کے لئے وقف کرنی چاہیے

جب دنیا پر گناہ کی تاریکیاں چھا جاتی ہیں اور انسان کو چاروں طرف سے اندھیرا ہی اندھیرا دکھائی دینے لگتا ہے جب لوگ حرم و ہرام کے زنجیروں میں جکڑ جاتے ہیں ظلوٹ و کاشٹیلان آزاد ہو جاتے ہیں اور دنیا تباہی کے گڑھے میں گرنے لگتی ہے تو کیا ایک تاریکی کے بادلوں میں سے ایک روشنی کی شعاع پھوٹ پڑتی ہے جو شروع میں تو ہلکا سا بت کروڑ ہوتی ہے اور تاریکیوں کے دیس میں بالکل اجنبی نظر آتی ہے جس کو کسی طرف سے خواہش آمدید کی آواز نہیں آتی اور لوگ سمجھتے ہیں کہ یہ شعاع تو اپنی ٹھنک بٹھنک کر ختم ہو جائے گی مگر آہستہ آہستہ وہ شعاع پھیلنے لگتی ہے اس کے ارگرد سے اندھیرا چھٹنے لگتا ہے اور وہ بڑھتے بڑھتے دور دور تک پہنچ جاتی ہے۔

بظاہر تو یہ ایک معمولی سا روشنی کی شعاع ہوتی ہے مگر اس کا منبع نہایت طاقتور اور وسیع ہوتا ہے اس میں غضب کی طاقت ہوتی ہے۔ وہ سپید روحوں میں اپنا مقام بناتی ہے اور وہاں سے چاروں طرف روشنی کی تاروں پھینکنا شروع کرتی ہے آہستہ آہستہ ایک جماعت تیار ہو جاتی ہے اور وہ جماعت اللہ تعالیٰ کی رہنمائی میں اپنا سب کچھ اس روشنی کو چھیلنے میں لگا دیتی ہے۔ یہ حقیقی اور حقیقی اسلام ہے پھر پھر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”سچا اسلام یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنی ساری طاقتوں اور قوتوں کو مادام الحیات وقف کر دوں تاکہ وہ حیات طیبہ کا وارث ہو جاتا پھر خود اللہ تعالیٰ اس لہجی وقف کی طرف ایمان دیکر فرماتا ہے من اسلم وجهہ لله دھو حسنہ فذلہ اجرہ علیہم ولا خوف علیہم ولا هم یحزنون اس جگہ اسلمہ وجہہ لله کے معنی ہیں ہیں کہ ایسی سچی اور نیک لالہ باس میں کہ آہستہ آہستہ نہایت پر گڑھے اور اپنی جان مال و بر و خرم جو کچھ اس کے پاس ہے خدایا کے لئے وقف کرے اور دنیا اور اس کی ساری چیزیں دین کی خادم بنا لے۔“ (ملفوظات جلد دوم صفحہ ۱۰۰)

الغرض یہ تو یقین ہے ایک ایسی جماعت کے فرد کی۔ جب کوئی انسان اپنی جماعت میں شامل ہوتا ہے تو اس کا تمام زندگی اللہ تعالیٰ کے کام کے لئے

وقف ہو جاتی ہے۔ کیونکہ اگر ہر فرد اپنی تمام زندگی دین کے لئے وقف نہ کرے تو جس مقصد کی تکمیل کے لئے اللہ تعالیٰ اپنی جماعت کھڑی کرتا ہے وہ پورا نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہر آدمی اپنا حصہ دینا دے اور اللہ تعالیٰ کے لئے وقف کیجے۔ تاہم اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ وہ دنیا کے کام ترک کر دے۔ بلکہ حقیقی دینی کام تو دنیا کے کاموں ہی میں نمایاں کرنا مقصود ہے۔ دنیا کے کاموں کو اس طرح کیا جائے کہ ہر حرکت دین بن جائے۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”کہ کوئی یہ نہ سمجھ لے کہ انسان دنیا سے کوئی فرض اور واسطہ ہی نہ رکھے میرا یہ مطلب نہیں ہے اور نہ اللہ تعالیٰ دنیا کے حصول کے منبع کرتا ہے بلکہ اسلام نے رہنمائی کو منح فرمایا ہے۔ یہ بندوں کا کام ہے۔ مومن کے تعلقات دنیا کے ساتھ جن قدر وسیع ہوں وہ اس کے مراتب عالیہ کا موجب ہوتے ہیں کیونکہ اس کا نصب العین دین ہوتا ہے اور دنیا اس کا مال و جاہ دین کا خادم ہوتا ہے۔ پس اصل بات یہ ہے کہ دنیا مقصود بالذات نہ ہو بلکہ حصول دنیا میں اصل غرض دین ہو۔ اور لیئے طور پر دنیا کو حامل کیا جاوے کہ وہ دین کی خادم ہو۔ جیسے انسان کسی جگہ سے دوسری جگہ جانے کے واسطے سفر کے لئے سواری اور زادراہ کو ساتھ لیتا ہے تو اس کی اصل غرض منزل مقصود پر پہنچنا ہوتی ہے نہ خود سواری اور زادراہ کی ضروریات۔ اس طرح پر انسان دنیا کو حاصل کرے مگر دین کا خادم سمجھ کر۔“ (ایضاً صفحہ ۱۰۱)

یہ عظیم الشان عبارت دراصل ایک آیت قرآنی ہے جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مانگے سامنے دکھدیا ہے جس میں ہم اپنی شکل صورت دیکھ سکتے ہیں اور وہ جسے معلوم کر سکتے ہیں جو ہماری ذات میں موجود ہیں جن کو دور دور ہونے کے لئے ضروری ہے۔

آج تمام دنیا بڑھتی بڑھتی دنیا کے بادل چھانے ہوئے ہیں اللہ تعالیٰ نے ہم کو ان تاریکیوں کو دور کرنے کے لئے اپنے نور کی شعاعیں بنا کر بھیجا

ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی رہنمائی میں یہ نور ہم تک پہنچایا ہے تاکہ ہم اس کو آگے سے آگے پھیلانے چلے جائیں۔ اور آپ نے ہم کو وہ طریقے اور ذرائع بھی بتائے ہیں جن پر عمل کرنا اور ذرائع سے ہم پر کام کر سکتے ہیں۔ اس دنیا میں رہتے ہوئے اس دنیا کے کاموں کو ہم اس طرح کر سکتے ہیں کہ خود ہمارے کاموں سے اللہ تعالیٰ کا نور پھوٹنے لگے۔ ایسی اسلام ہے۔ ایسا وہ دین ہے جس کا دعویٰ ہے کہ اگر اس دنیا اس کو اختیار کر لیں تو ان کے تمام کام الہی نور سے پھر جائیں۔ اور وہی چیزیں جن سے آج تاریکیاں نکل چکی ہیں فضا کو چھ کر رہیں ہیں نور کا منبع بن جائیں۔ جس طرح ہر چیز میں جگہ موجود ہوتی ہے تو ایک خاص طریقے سے دکھائی دے خود بخود ظاہر ہوتی ہے اس طرح اللہ تعالیٰ کا نور ہر چیز میں موجود ہے۔ ہر کام میں موجود ہے مگر وہ اپنی نمائندگی کیلئے ایک خاص طریقہ کار چاہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ خوراک اور صحت والا راضی۔ البتہ اس کو دنیا میں چمکانے کے لئے ضروری ہے کہ سیدنا انسان کھڑے ہوں اپنی ذمیت میں تبدیلی پیدا کریں۔

من اسلمہ وجہہ لله دھو حسنہ فذلہ اجرہ علیہم ولا خوف علیہم ولا هم یحزنون۔

بلا تبارک

۱۔ بات و حقیقت یہ ہے کہ غلاف کبیر کو مصلحت سیاست کے لئے استعمال کیا جا رہا ہے اور اس سے فائدہ اٹھا کر وہ (مرد و دی) آئندہ انتخابات میں اپنی جماعت کو کامیاب کرنے کے خواب دیکھ رہے ہیں۔ لہذا بین افوس ہے کہ جن لوگوں کا دعویٰ ہے مسلمانوں کی اصلاح و تربیت اور دعوت ارشاد و تقاضا دہی ہے یہی سیاسی مصلحت کے پیش نظر لوگوں کو منظر اہم ہوں پر لئے جا رہے ہیں۔ ان کا منشا یہ ہے کہ اس نوعیت کا سیاسی ذرائع سے مسلمانوں کو اپنا ہم آہنگ بنائے ہیں کامیاب نہیں ہو سکتے تھے لیکن اب انہوں نے مسلمانوں کے ضعف عقائد سے فائدہ اٹھا کر خلاف فروع نسخہ کو اپناتے پر ہاتھ کھڑا کیا۔ ہم ان سے پرہیز چاہتے ہیں کیا انہیں علم نہیں کہ توحید اور بدعت کے مسائل میں سعودی حکومت اور سعودی حوایا کے جذبات و احساسات کتنے نازک ہیں اور کتاب و سنت کے ساتھ ان کا کتنا عقیدت قلبی اتفق ہے۔ اگر انہیں یہ معلوم ہو جائے کہ آپ غلاف کبیر کے اسلامی مسئلوں کو سیاسیات کے لئے استعمال کر رہے ہیں اس کے ذریعے آئندہ انتخابات کے لئے فضا ہموار کر رہے ہیں کسی طرح جلسوں اور باجوں کے ساتھ اسے جگہ جگہ لئے پھرتے ہیں اور اس کی زیارت کے لئے کسی اجتماع کے ساتھ عورتوں اور مردوں کو اکٹھا کر کے ہیں تو فرمائیے ان پر کیا اثرات مرتب ہوں گے؟

اور آپ کی اس حرکت سے ان کے قلب و ذہن پر کیا اثر ہے گی؟ یہ کہاں کا مسلم ہے کہ اس کی بقعدہ ایک تقریب میں حقد کی جائے اور جس عدل اسے ہوائی جہاز پر سوار کر دیا جائے اس دن پورے پاکستان میں سرکاری طور پر پھٹی کی جائے اور اس طرح پورے ملک کو ایک روز کے لئے بے کار اور موصل کر دیا جائے؟

یہ چیزیں سراسر مغز شکنی ہیں۔ ان کا اسلام کے ساتھ تعلق کوئی تعلق نہیں۔ اگر مولانا ابوالفضل اور جماعت اسلامی میں اسلام سے کوئی بھی بھدردی پائی جاتی ہے اور امور بدعت سے انہیں ذرا بھی نفرت ہے تو ہم ان کی خدمت میں ادب کے ساتھ عرض کریں گے کہ اس سلسلہ میں احتیاطاً قوانین کا ثبوت ہم اپنی نہیں اور محض اپنے سیاسی و ذاتی فائدے کے لئے پاکستان کی ملت اسلامیہ کو غیر اسلامی راہوں پر لگانے کی کوشش نہ فرمائیں۔

(الاعتصام ۲۲ مارچ ۱۹۶۳ء)
۲۔ اور پھر یہ سب کچھ قابلِ غور ہے کہ آٹھ گز کپڑے کی زیارت مولانا عبدالحمید ریاضی صاحب کو ملتے پھرتے ہیں اور وہ ہر جگہ کے بریلوی حضرات اور بریلوی مراکز کو نمایاں کرنے میں مصروف ہیں اور تہن جہاز کھڑے جماعت اسلامی کے اصحاب کی زیارت کے لئے لاہور تہا پشاور لے جا چکے ہیں اس سے صورت حال یہ پیدا ہو رہی ہے کہ آج مولانا بلالوفی کا فاضل ایک شہر میں غلاف کبیر کو اکٹھا کر کے جاتا ہے تو دوسرے تیسرے روز جماعت اسلامی کا وفد وہاں پہنچ جاتا ہے۔ اندازہ کر لیجئے لوگ اس سے کیا تاثر لے رہے ہیں۔ (المنبر لاٹریور ۱۱)

”یوم مسیح موعود“ ۲۸ مارچ کو ہوگا

جماعت ہائے احادیث کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ کی اہولی منظوری کے ماتحت یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ ”یوم مسیح موعود“ مجلس مشارت کے دنوں میں اچھا ہے اور مرکزی عہد مبارکان اور جماعت کے امراء اور صدر صاحبان اور غلامانہ کثرت و کثرت میں مصروف رہے ہیں اس لئے ”یوم مسیح موعود“ بمردانہ افراد ۱۳ مارچ کو منایا جائے گا۔ جماعتوں کے امراء اور صدر صاحبان کو چاہئے کہ اس دن کی اہمیت کے پیش نظر اس تقریب کو عملی جامہ پہنیں اور نظارت ہذا میں پیش بجا آئیں۔ (ناظر اصلاح و اشتغال)

تقریر حضرت مولانا ابوالخطا صاحب مدظلہ العالی برمودہ جیسا لاندہ

قرآن مجید کے فضائل

جامعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۷۸ء کے موقع پر مورخہ ۲۸ مارچ کے دوسرے اجلاس میں محترم جناب مولانا ابوالخطا صاحب فاضل نے مندرجہ بالا موضوع پر جو مہذب و تقریر فرمائی اس کا مکمل متن افادہ اجاب کے لئے درج ذیل کی جا رہا ہے۔

(ادارہ)

” میں ان دینی اسرائیل کے لئے ان کے بھائیوں میں سے تجھے سا ایک نبی برپا کروں گا۔ اور اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالوں گا۔ اور جو کچھ میں اسے فرماؤں گا۔ وہ سب ان سے لے گا۔“ (اشعیا ۵۴) پھر اسی عظیم جلی کو دوسری جگہ ان الفاظ میں بیان فرمایا کہ۔

” خداوند سینا سے آیا اور میرے ان پر طوط ہوا۔ فاران کی پہاڑ سے وہ جلوہ گر ہوا اور اس کے دہانے پر میں ایک آتش شریعت ڈالتی تھی۔“ (اشعیا ۶۳) یسعیاہ جی کی معرفت اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ”تم اگلی چیزوں کو یاد نہ کرو اور قدیم باتوں کو سوچتے نہ رہو۔ لیکن جو میں ایک نئی چیز کروں گا۔ اب وہ نمود ہوگی۔“ (یسعیاہ ۴۸)

پھر فرمایا کہ۔ ”خداوند کے لئے ایک نیا گیت گاؤ۔ اے تم جو کھنڈر پر گر رہے ہو اور تم جو اس میں رہتے ہو اسے بحری ممالک اور ماں کے باشندے، تم زمین پر سراسر اسی کی تائیں کرو۔ بیان اور اس کی نسبتیں ایدار کے آباد دیہات اپنی آواز بلند کر لوں گے۔ سچ کے لئے دالے ایک حرکت کریں گے۔ پہاڑوں کی چوٹیوں پر سے لکھائیں گے۔ وہ خداوند کا جمال اظہار کریں گے۔ اور بحری ممالک میں تناخانی کریں گے۔“

(یسعیاہ ۴۲) مزید فرمایا کہ۔

” وہ کس کو دانش سکھائے گا، کج کو حفظ کے کھچھائے گا، ان کو جن کا دودھ چھٹا یا کج جو چھٹا ہوں سے جدا کئے گئے۔ کیونکہ کج چھٹا حکم پر حکم قانون پر قانون، قانون پر قانون، قانون پر قانون ہوتا جاتا، تھوڑا ایسا تھوڑا دہل۔ ہاں وہ وحشی کے ہونٹوں اور اجنبی کی زبان سے اس گردہ کے

اڈوریاک قرآن صبح صفا دیکھو بر شہادت لے دہا باد صبا دیکھو ایں روشنی و لعل شمس الخشنی نہ دارہ دل دلیری و خوشی کسہ نہ تفر نہ دیدہ کیفیت طلوعش دانی چہ شان دارہ شہادت آسمانی از دشت حق چلیدہ (برائین احمدیہ)

حضرات! خدا نے قدس ابتداء آفرینش سے اپنے نبیوں کی معرفت اس عظیم الشان تجلی، اس جلیل القدر پشت اور اس انتہائی شاندار آسمان بادشاہت کی نشانیوں کو دیتا آیا ہے۔ جن کا ظہور حضرت سرور کو نبی سید الانبیاء و المرسلین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور پر ہوا۔ اور جس روحانی بادشاہت کا قیام اللہ تعالیٰ کی سب سے پہلی جامع اور پر عظمت شریعت قرآن مجید کے ذریعہ سے ہوا۔ دین اسلام تمام ادیان کی انتہا ہے۔ ہمارے سید و مولیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سب نبیوں کی انتہا ہیں اور قرآن مجید سب آسمانی کتابوں کی نہایت ہے۔ اگلی اسلام تمام ادیان ہے۔ اور ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم تمام الانبیاء میں اور قرآن مجید خاتم الکتب ہے یعنی اسلام ہمیشہ کے لئے زندہ مذہب ہے۔ اور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ کے لئے زندہ رسول ہیں اور قرآن مجید ہمیشہ کے لئے زندہ کتاب ہے۔

صحف ابقیٰ و شارات

معزز اسامین! صحف سابقہ کے بقدر مطالعہ سے عیاں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جملہ انبیاء علیہم السلام کو سرور زمین جو مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی شریعت غزالی کی بشارت دکھا ہے۔ اور مختلف پیروں میں اس دلی رحمت اور اس عالمگیر شریعت سے روشناس کرایا ہے۔ تا ان نبیوں کی امتیں اس آسمانی بادشاہت کے قیام پر اپنا روحانی حصہ پائیں۔ اور سب لیکر اس ہی پر ایمان لائیں اور اس شریعت پر عمل پیرا ہو کر ہمیشہ کی زندگی حاصل کریں۔ خداوند تعالیٰ نے حضرت موسیٰ سے فرمایا۔

ساتھ آئیں کہ گے ”یسعیاہ ۴۲“ حضرت! اہل بیگونیوں میں جس شیل ہوگا صاحب شریعت عظیم پیغمبر کی بشارت دی گئی ہے۔ اور اس کے ہاتھ میں روشنی بخش جس شریعت کا تذکرہ ہے۔ وہ پیغمبر ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اور وہ شریعت فرار قرآن مجید ہے۔ جو ایک نئی چیز اور ایک نیا گیت ہے۔ جو کچھ میں اور قانونوں کے مجموعہ کا نام ہے جو کچھ یہاں اور کچھ وہاں نازل ہوئے۔ یعنی کچھ مکی آیات ہیں۔ اور کچھ مدنی۔ وہ اسی زبان میں نازل ہوا جو بنی اسرائیل کے لئے تھی اور اجنبی زبان تھی۔ یہ نیا گیت سچ اور مزین کے قریب ہے۔ کے لئے آئے گئے گا۔ اور اسے بری اور ہماری ممالک میں ہر جگہ لگایا۔ ہر جگہ اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی شان دی۔

سلسلہ موعوبہ کے آخری دور میں حضرت مسیح مبعوث ہوئے۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ ”تم مجھ سے اور مجی بہت سی باتیں سمجھیں۔ مگر اب تم ان کی بدانتہا نہیں کر سکتے۔ لیکن جنہو یعنی مسیحیوں کا روح آئے گا تو تم کو تمام سچائی کی راہ دکھائیگا۔“

(یوحنا ۱۴)

پھر حضرت مسیح آئے۔ بلا طور پر تجلیا کہ بڑی مسلسل کنڈیپ انبیاء اور انکار تھی کہ تیسرے ہوگا کہ

”جب باع کا مالک اسیگیا تو ان باغیانوں کے ساتھ کہہ کرے گا؟ انہوں نے اس سے کہا کہ ان بڑے آدمیوں کو بڑی طرح ہلاک کرے گا اور باغ کا شیکہ اور باغیانوں کو دے گا۔ جو موسم برائے کو پھیل دیں۔ یوحنا نے ان کو کہا کہ یہ تم سے کتاب مقدس میں کبھی نہیں پڑا۔ جس پیغمبر کو معماروں نے روکیا دی کہ نہ کہ تم سے کا پتھر ہوگا۔ یہ خداوند کی طرف سے ہوا اور ہماری نظریں عجیب ہے۔ اس لئے میں تم سے کہتا ہوں کہ خدا کی بادشاہت تم سے لے لی جائیگی۔ اور اس قوم کو جو اس کے پھیل لاسے دے دی جائیگی اور جو اس پتھر پر گرے گا اس کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے۔ جو پس پردہ کرے گا اسے پس ڈالے گا۔“

(متی ۲۱)

مجموعہ انجیل کے آخری صحیفہ مکاشفہ یوحنا میں آئندہ کے واقعات کے سلسلہ میں لکھا ہے کہ۔ ”جو تخت پر بیٹھا تھا سینے اس کے

دہنے ہاتھ میں ایک کتاب دیکھی جو اندازاً بابر سے بھی ہونے تھی۔ اسے سات تھریں لگا کر بند کیا گیا۔ پھر میں نے ایک ڈورا درخز سے کو بند آواز سے یہ منادی کرتے تھا کہ کون اس کتاب کے کھولنے اور اس کی جہوں ڈونے کے لائق ہے۔“

(مکاشفہ یوحنا ۱۰)

اسی سلسلہ میں مکاشفہ میں درج ہے کہ۔ ”پھر میں نے آسمان کو کھلا ہوا دیکھا اور کیا دیکھا ہوں کہ ایک سفید گھوڑا ہے اور اس پر ایک سوار ہے جو تاج اور جنت کھلتا ہے اور وہ راستے کے ساتھ انصاف اور لٹان لگاتا ہے۔ اور اس کی آنکھیں اس کے فضلے میں۔ اور اس کے تھے پر بہت سے تاج میرا۔ اور اس کا ایک نام لکھا ہوا ہے۔ جسے اسکے سوا اور کوئی نہیں جانتا۔ اور وہ خون کی پھول ہونے پر خاک بننے ہوئے اور اس کا نام کلام خدا کھلتا ہے۔ اور آسمان کی فوجیں سفید گھوڑوں پر سوار اور سفید تھیں صاف مہین لگائی کپڑے پہنے ہوئے ایسے کچھ تھے اور قوموں کو مارنے کے لئے اس کے دستے ایک تیز تلوار چمکتی ہے۔ اور وہ اس کے عھاسے ان برکوات کرے گا اور وہ مطلق خدا کے تخت غضب کی سے کے حوض میں انگر روڈنے گا اور اس کی پر خاک اور لان پر نیم لکھا ہوا ہے بادشاہوں کا بادشاہ اور وہ اندوزوں کا خداوند۔“

(مکاشفہ یوحنا ۱۹)

سچائی کی راہ کو نہی ہے

بھائیو! انجیل کے ان تمام بیانات پر مہربانی نظر کرنے سے معلوم ہوا ہے کہ سچائی کا روح کون ہے۔ جس نے تمام سچائی کی راہ دکھا دی۔ جس نے منظر خدا کی مودت میں باغ کے مالک کی حیثیت سے خدا کی بادشاہت یعنی اسرائیل سے لے لی۔ اور دوسری قوم کی مثال یا مسلمانوں کو دے دی۔ ہاں ان بیانات کے یہ سبھی ظاہر ہے کہ وہ تمام سچائی کی راہ ایک کتاب کی صورت میں پیش ہونے والی تھی۔ جسے سات جہوں سے بند کی گئی تھی۔ یہ کتاب کلام خدا ہے اور اس کا ظاہر و باطن ہے۔ اور اسے برگزیدہ پر اس کا الی کتاب کا نزول مقدر تھا جو سب نبیوں میں لگتا ہے۔ جسے وہ نام دیا گیا جو کبھی اور نبی کو نہیں دیا گیا۔ وہ نیکو کا سر تاج اور خاتم النبیین ہے۔ اسی کو

دعا حضرت میں بادشاہوں کا بادشاہ اور خداوند کا
گناہ قرار دیا گیا ہے۔
یہ سب علامات ہمارے سید و مولیٰ حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم پر چسپاں ہوتی ہیں آپ ہی
ان کے مصداق ثابت ہوتے ہیں اور آپ کی
لافی ہوئی منزلت ہی کامل کتاب ہے جس کا کلام
سلطنت آسمانوں کی صورت میں ابتدا میں سورہ
قاف ”کھلی ہوئی کتاب“ کی شکل میں ذکر کیا گیا
ہے اس کا کتاب اور اس سات آیتوں والی
سورہ کے حقائق و معارف بے شمار ہیں جو اپنے
اپنے وقت پر کھلنے قدر ہیں۔
حضرات ابا بیل کی ان پیشگوئیوں میں
قرآن مجید کے فضائل کا کابھایت عمدہ بیان ہے
اور یہ بیان ال کتاب یہود و نصاریٰ پر محبت
ہے کیونکہ وہ ان کتابوں کو الہامی مانتے ہیں
قرآن مجید نے خود اس کا رد و رد دعویٰ کیا ہے
کہ میں ہی با بیل کی ان پیشگوئیوں کا مصداق
ہوں اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم پر یہی پیشگوئیوں کی منتیں ہوتی ہیں
نفسر مایا۔

الذین یتبعون الرسول
النبی الامی الذی یجدونہ
مکتوباً عندہم فی التورۃ
والانجیل یا مرہد بالمعجۃ
وینہاھم عن المنکر
ویحمل لھم الطیبات
ویمرح علیھم الخباثت
وینضغ عنھم امرھم والافلال
المتی کانت علیھم الذل
استوابہ وعرز وہ نصوۃ
واتبعوا النور الذی
انزل معہ اولئک
ھم المفلحون۔

(المائدہ ۱۵۸)

اس آیت کو میر میں یہ بیان ہے کہ
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا وعدہ اور انجیل
صفات اور کام، تواریخ و انجیل میں مذکور
ہیں آپ ان پیشگوئیوں کے مصداق ہیں اور
وہ نور یعنی قرآن مجید جو آپ کے ساتھ نازل
ہوا اس کی پیروی اور اتباع کرنے والے
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان
لائے والے اور آپ کی نصرت کرنے والے
ہی کامیاب و کامران ہوں گے۔
تورات و انجیل کی پیشگوئیوں میں درج
تھا کہ آنے والی موعودہ شریعت تمام سچائی
کا راہ بیان کرے گی اور سب ضروری باتیں
اس میں مذکور ہوں گی اور پھر یہ کہ وہ عالمگیر
اور ساری دنیا کے لئے ہوگی۔ قرآن مجید نے
دعویٰ فرمایا ہے الیوم اکملت لکم
دینکم وانتم علیکم کتبتہ
ورضیت لکم الاسلام حیاتیاً۔ کہ اب

نسل انسانی کے لئے شریعت اور دین کو کامل
کر دیا گیا ہے اور آسمانی نعمت یا پیشگیوں کو
پہنچ گئی ہے اور اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ
کے لئے اسلام کو دین الہی مقرر کر دیا ہے۔

پہلی فضیلت

پس قرآن مجید کی یہ پہلی فضیلت ہے
کہ وہ سابقہ آسمانی کتابوں کی موعودہ کامل
شریعت ہے جو تھا گل ال پیشگوئیوں میں مذکور
ہیں وہ سب قرآن مجید میں پائے جاتے ہیں۔
ظاہر ہے کہ قرآن مجید کتاب سابقہ کی پیشگوئیوں
کا مصداق ہے تو وہ ان کا مصدق ہے ان کی
عمدہ تعلیمات اور ان کی بیان کردہ صدقوں
کو تسلیم کرنے والا ہے اس لئے قرآنی نصوص
کے ذکر سے کسی آسمانی کتاب کی تردید یا تخیل
لازم نہیں آتی بلکہ بات یوں ہے کہ پہلی کتاب
اور سابقہ صحیفے نسل انسانی کی تعلیم اور تربیت
کے لحاظ سے انتہائی اور وقتی کو کس تھے۔
اور قرآن مجید مکمل اور دائمی نصاب تعلیم و تربیت
کے طور پر نازل ہوا ہے یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید
اعلان فرماتا ہے فیہا کتب قیمۃ
کہ تمام آسمانی کتابوں کی متفرق صدقتیں اور
قائم رکھی جائے والی تعلیمات میرے اندر موجود
ہیں اور میں ان تمام کتابوں اور ان کے لائونے
ہادیوں کی صداقت کا بنیادی طور پر ثبوت ہوا

دوسری فضیلت

دوسری بات جو با بیل کی مذکورہ پیشگوئیوں
سے معلوم ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ قبیل موسیٰ
علیہ السلام وہ شریعت لائیں گے جس کا دائرہ
عمل بحری اور بری ممالک یعنی ساری دنیا ہوگی
وہ شریعت کسی ایک قوم یا ایک گروہ کے لئے
نہ ہوگی بلکہ اس کی مناد، ہر شریف و فزا زین اور ہر
قوم و ملت میں ہوگی اس کا خطاب سیاہ و سفید
سب سے ہوگا بادشاہ و گدا سب کے جوئے تلے
آئیں گے۔ یہ عالمگیر شریعت ہونے کا امتیاز بھی صرف
قرآن مجید کو حاصل ہوا ہے۔ اس سے پہلے وید
تیندھستہ، تورات، زبور اور انجیل الفرض سب
آسمانی صحیفے اپنے اپنے ملک اور اپنی اپنی قوم
کو نالاب کرتے تھے اور ان کا دائرہ عمل محدود
تھا وہ پہلی آسمانی کتاب جس نے ساری دنیا اور
ساری قوموں کو مخاطب کیا ہے اور سب کو اپنے
احکام کی اطاعت کا حکم دیا ہے صرف قرآن مجید
ہے۔ سناتن دھرمی ویدوں کو متفق القوم مانتے
ہیں یہودی تورات کو تو کئی اسرائیلیوں تک محدود قرار
دیتے ہیں۔ صرف عیسائی مہاجران مسیحیت کے پیروں
کو سب قوموں کے سامنے پیش کرتے ہیں جو حقیقت
یہ ہے کہ مسیحیت کی عالمگیری کا خیال بعد کا خیال ہے
حضرت مسیح علیہ السلام نے اپنی زندگی میں کبھی یہ خیال
نہیں فرمایا کہ ان کی دعوت کا دائرہ بنی اسرائیل
سے باہر بھی ہے بلکہ وہ زندگی بھر اپنے قول و عمل

سے یہی ثابت کرتے رہے کہ ان کا مہم صرف
بنی اسرائیل کی گمشدہ بھیلوں تک مخصوص ہے۔
گناہی عورت کو حضرت مسیح نے جواب
دیا کہ۔

”میں اسرائیل کے گھرنے کا گھوٹی
بھیلوں کے سوا اور کسی کے پاس
نہیں بھیجا گیا“

پھر اس کے اصرار پر اسے یوں جواب دیا کہ
”اڑکوں کی روٹی لے کر کتوں کو
ڈال دینی اچھا نہیں۔“

(مقاہ باب ۱۵)

گویا اسرائیل کو فرزند میں مگر باقی سب قومیں کے
ہیں جن کے سامنے مسیحیت کی روٹی پیش نہیں
کی جاسکتی۔
پھر حضرت مسیح نے اپنے حواریوں کو تبلیغ
پر روانہ کرتے وقت ارشاد فرمایا کہ:-
”غیر قوموں کی طرف نہ جانا اور
سامریوں کے گھر نہ شہر میں داخل نہ
ہونا بلکہ اسرائیل کے گھرنے کی
گھوٹی ہوئی بھیلوں کے پاس جانا
اور چلتے چلتے یہ منادی کرنا کہ
آسمان کی بادشاہت نزدیک آ
گئی ہے۔“ (متی ۱۰: ۵)

ان حواریوں کے تبلیغی پروگرام کے سلسلہ
میں آپ نے یہ بھی خبر دی کہ:-
”میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ تم
اسرائیل کے سب شہروں میں نہ
پھر جاؤ گے کہ ابن آدم آجائے گا۔“

(متی ۲۳)

یہ صاف ظاہر ہے کہ اگر عیسائی پادری
غیر اسرائیلیوں کو تبلیغ کرتے ہیں تو وہ نسبتاً
حضرت مسیح علیہ السلام کی صریح ہدایت کی نافرمانی
کرتے ہیں قرآن مجید نے بھی حضرت مسیح کے رسول
الی یعنی اسرائیل ”قرآن دیا ہے کہ وہ صرف
بنی اسرائیل کے لئے ہی تھے۔ بہر حال قرآن مجید
سے پہلے آنے والی تمام آسمانی کتابیں اپنی اپنی
قوم سے مخصوص تھیں ان میں سے کسی نے بھی عالمگیر
ہونے کا دعویٰ نہیں کیا اور نہ اپنی تعلیمات کے
لحاظ سے ان میں سے کوئی عالمگیر ثابت ہو سکتی
ہے ہاں با بیل کی پیشگوئیوں کے مطابق قرآن مجید
کو ہی فضیلت حاصل ہے کہ اس نے روز ازل سے
ہی سب قوموں اور نسلوں کے لئے اپنی دعوت
کو عام قرار دیا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان
ھو الاذکر للعالمین ()
قرآن مجید سب قوموں اور نسلوں کے لئے نصیحت
اور شریعت ہے۔ تبارک الذی نزل العرفان
علی عبدہ لیکون للعالمین شہیداً
() وہ خدا بہت بابرکت ہے
جس نے قرآن مجید کو اپنے بندہ پر نازل فرمایا
تا وہ سب قوموں اور سب امتوں کے لئے
انذار کرے۔ قل یا ایہا الناس انی

رسول اللہ الیکم جمیعاً ()
لے رسولی اعلان کر دے کہ لے لوگو! میں
تم سب کی طرف خدا کی طرف سے رسول ہوں کہ
آیا ہوں۔

ان آیات قرآنیہ کا تفسیر تھا کہ ہمارے
سید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم نے صراحت سے اعلان فرمایا ان
النہی بیعت الی قومہ خاصہ
ویعنت الی الناس عامۃ کہ مجھ سے
پہلے ہر بھی اپنی اپنی قوم کی طرف مبعوث ہوتا
تھا مگر میری بعثت عام ہے اور میرا دائرہ عمل
سب دنیا ہے اور میرا پیغام ساری نسل انسانی
کے لئے ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
خبر فرمایا ہے کہ۔

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
خود اپنے ہاتھ سے بعد نزول اس
آیت کے کہ قل یا ایہا الناس
انی رسول اللہ الیکم جمیعاً
دنیا کے بڑے بڑے بادشاہوں
کی طرف دعوت اسلام کے خط
لکھے تھے۔“ (چشم معرفت ص ۱۱۱)

پس قرآن مجید کی یہ دوسری فضیلت ہے کہ وہ
عالمگیر شریعت ہے اور اس کا دعویٰ ہے کہ
اس کا پیغام ساری قوموں اور ساری نسل
انسانی کے لئے ہے۔
واقعات اور تعلیمات کی عمل صورت کا
سوال تو بعد کا سوال ہے مگر قرآن مجید کے
علاوہ دنیا کی کسی اور انہامی شریعت نے یہ دعویٰ
بھی نہیں کیا کہ وہ عالمگیر اور سارے آدمیوں
کے لئے ہے۔ یہ امتیاز صرف قرآن مجید کو
ہی حاصل ہے۔ پس قرآن مجید ہی کتب سابقہ
کی موعودہ شریعت ہے۔
(باقی)

اپنے آپ پر احسان

سیدنا حضرت امیر المومنین علیؓ نے فرمایا ہے:-
”وہ تمہیں کو چاہیے کہ وہ حق الودیع
قرآنی کی کہ بھی اخبار خریدیں یہ
ان کا اخبار الیوں پر احسان نہیں
ہوگا بلکہ اپنے آپ پر احسان ہوگا“
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کی روشنی میں
اجاب اپنا جائزہ لیں کیا وہ ”افضل“ کا روزانہ
پروچہ یا خطبہ غیر منگواتے ہیں؟
(مختصر افضل ربوہ)

